

南投縣 106 學年度學校實施戶外教育

活 動 成 果 報 告

計畫名稱	探訪果寶歡醉日月逍遙遊
申請學校	南投縣國姓鄉港源國民小學
量之成效分析	<p>滿意度調查表32份，統計如下：</p> <p>參與人數中共有11男性，21位女性，有20人是學生，12人是教師。</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 您覺得本次戶外教育的地點適合您參觀中？31人勾選很好達97%，有1人勾選好達3%。 2. 您覺得本次戶外教育的課程內容有趣嗎？有31人勾選很好達97%，有1人勾選好達3%。 3. 您覺得老師（導覽員）解說內容清楚嗎？有31人勾選很好達97%，有1人勾選好達3%。 4. 您認為本次課程對您學習上有幫助嗎？有30人勾選很好達94%，有1人勾選好達3%，有1人勾選普通達3%。 5. 本次戶外教育對了解家鄉特色或文化有幫助嗎？有31人勾選很好達97%，有1人勾選好達3%。 6. 您對本次戶外教育整個活動喜歡嗎？有31人勾選很好達97%，有1人勾選好達3%。 7. 對於最喜愛的行程中依序為日月潭生態解說及湖遊共有24人達84%，其次果寶歡笑14人達44%，再次為鯉魚潭參觀有10人喜愛達31%。整體問卷均達98%以上顯示很好，表示行程中的活動符合大部份師生的喜愛。 8. 在開放性問卷本次戶外教育讓您最有收穫的內容是？有24人達75%，表示在日月潭生態解說及湖遊有收穫。其中有20人達75%，對於學會做樹葡萄的製作很開心。有18人達75%，表示酒釀的製作知識有更深的認識，又有7人達75%，表示各項活動都很好玩又有趣學學很多，5人沒有在這一題表示意見 9. 在開放性問卷中您認為本次戶外教育可以再增加的內容是：有2人建議戶外教育活動可以增到二天一夜，有1人表示吃麥當勞，有1人表示看電影，有28人表示沒意見。 10. 在開放性問卷中您希望下次舉辦戶外教育的地點能有：有5人到那裏均可以，有4人建議到彰化、有3人建議到高雄、有3人建議到台中，有3人建議到台北、有3人建議在南投、有2人建議到淡水、有2人建議到台南、有2人建議阿里山、有1人建議去農場、有1人建議到苗栗、有1人建議到海邊，，表示大部份師生非常期待下次的活動內容所以建議熱烈。

質之成效分析	<ol style="list-style-type: none"> 1. 透過戶外教育行前的引導與討論，將學習目標與重點、歸納統整，再經由學生從實際體驗中學習，將在地的知識深化於學生心中，達到學習目的，展現戶外教學實際成效。 2. 這次戶外教育學為全校性活動，讓全校師生共同體驗分享學習樂趣，並從中營造集體記憶，創造共同的回憶，讓師生之間的情感更加綿密。 3. 回程中學生滿臉的喜悅之情，與驚嘆行程時光的飛逝都說明了學生對今日課程的喜愛，學生亦在回程中口頭與同學分享活動種種非常豐富，孩子真正從做中學，並達到深度的學習的成效。
準備課程（教學前）	<ol style="list-style-type: none"> 1. 請各師在行程前利用相關課程介紹日月潭生態及果寶歡笑的特色與景觀。 2. 請各師指導學童本次戶外教育的相關知識，以利當天活動的安排。 3. 指導每位學生了解當天的所有活動行程，及應有的行為如禮貌、安全的行為等……。
評鑑與省思	<p>各項學習活動</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 認識日月潭的生態過程中，學生不時驚嘆造自然生態的神奇，透過過程中的參觀進而了解動植物的生態及人文景觀，提昇愛護大自然的情懷。 2. 果寶歡笑手工DIY活動中，學生自己動手作手工酵素、果醬及神奇噴霧，並從中了解食品製作的原理，並修正自己做的手工DIY，讓手工DIY更美味可口。 3. 埔里酒廠酒釀DIY活動中學生由動手做，透過不同的食材，學生努力去將酒釀扮均，製造自己最美味的紅麴酒釀，最後完成獨特紅麴酒釀。 4. 日月潭的生態導覽解說，大部份的學生對於這項活動，表現出驚嘆原來幽默可在生活中創造出更多許多的樂趣，在解說的過程中解說員用幽默的語氣介紹日月潭的人文景觀，讓學學生印象深刻。
教學後評鑑	<p>學習的場域已不再局限於教室，透過教室以外的場域所實施的戶外教育可以豐富學童經驗，除了傳授知識外，也可從各種體驗活動中，瞭解生活的土地，促進人際溝通、關懷等，而學生也能藉由反省思考過程中自我成長，並提升其學習效果與滿意度，這也是這次的教學目標之一，過程中我們深刻感受到，好的戶外教育安排，可以創造學生最美好的回憶，營造學校的集體記憶，讓情感與理性的知識交融在一起。</p>

此次的戶外教育，將行程特別規劃在埔里地區，是以南投縣我的家鄉為主的學習地圖透過體驗讓學生深化學習，除了配合課程的教學延伸之外，更能讓透過學習地圖的概念重新建構自己的家鄉南投。這些體驗，是在「學校的課本中」所不易甚至不能體驗到的經驗。孩子藉由這一次戶外教育可以開拓視野、延伸觸角進而認識我的家鄉南投，讓學習更生動有趣。活動行程中，孩子有的因為太開心而想在深入學習家鄉的特色，同學在過程中也發揮同學愛，相互照顧、扶持，充分發揮友愛的精神，難能可貴。寓教於樂的戶外教育，讓學習不再枯燥；轉換學習環境，讓孩子了解台灣這多元的社會形態。基於上述原因研發了這次的教學活動表如附件六：

承辦人：

主任：

校長：

活動成果照片（書面 6 張以上）及成果資料電子檔一份

